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Nový výpočet ústredného vykurovania.

1.	 Po kompletnej úprave okna pre výpočet a dimenzovanie potrubí je možné meniť všetky potrebné údaje tohoto výpočtu:
• priamo vo výpočtovom okne môžete zapnúť a vypnúť reguláciu na ventile
• je možné určiť podiel škrtenia ventilov na prívode a na spiatočke telesa v %. (napr. 50/50, 90/10…)
• je možná úprava zmeny nastavenia ventilu na VT napr. z 2,6 na 2,0.
• pri návrhu dimenzií potrubia je pre každú dimenziu zobrazená tlaková strata a rýchlosť prúdenia
• je možná úprava zmeny nastavenia vyvažovacieho ventilu na okruhu
• k dispozícii je prehľadný zoznam všetkých ventilov na okruhu s možnosťou úpravy ich nastavenia.
• v plnej verzii programu je možná dokonca aj výmena týchto ventilov
2.	 Nastavovanie DN pre prívodu a spiatočky súčasne vo výpočtovom okne dimenzovania potrubí
3.	 Možnosť nastavenia minimálnej a maximálnej DN potrubia pre výpočet podľa materiálov použitých potrubí
4.	 Možnosť určenia veľkosti započítania prirodzeného vztlaku
5.	 Pre zostatkový dispozičný tlak môžete nastaviť toleranciu + alebo -. Tento tlak môžete vyladiť až na 0 zmenou teplotného spádu na radiátore.

Ukladanie údajov z Výpočtu

	 Pri dimenzovaní potrubia prebieha niekoľko zložitých výpočtov. Pri 
niektorých projektoch to môže trvať pomerne dlhý čas, preto program 
ukladá vypočítané údaje do pamäti a pri ukladaní súboru aj do súboru. 
Výpočet dimenzovania potrubia, tiež môže prebehnúť pre viac zdrojov 
tepla a vypočítané údaje pre dimenzovanie sa môžu líšiť podľa zvoleného 
zdroja tepla, pre ktorý sa výpočet realizoval. Program si ukladá údaje o 
výpočte pre každý zdroj tepla zvlášť. Uložené údaje sú však platné len 
po dobu kým sa v projekte niečo nezmení (napr. dokreslenie potrubia, 
presunutie entity, atď). Pri takejto zmene sa automaticky všetky uložené 
údaje o výpočte zmažú, lebo nie je zaručená ich platnosť. V prípade, 
že sa projekt nezmenil od posledného výpočtu a opakovane sa spustí 
výpočet dimenzovania potrubia pre zdroj tepla, pre ktorý už výpočet 
prebehol, program na túto skutočnosť upozorní zobrazením dialógového 
okna, ktoré ponúka možnosť výberu.
Pre zvolený zdroj už existuje výpočet, chcete ho napriek tomu 
prepočítať?

	 Pri potvrdení  (stlačenie tlačidla ÁNO) prebehne výpočet dimenzovania 
potrubia a vypočítané údaje sa opäť uložia, čo však môže trvať relatívne 
dlhý čas (záleží od zložitosti projektu). Pri zamietnutí (stlačenie tlačidla 
NIE) sa výpočet nespustí, program aktualizuje údaje podľa uložených 
dát a tieto zobrazí. Táto možnosť skracuje čas strávený výpočtom na 
minimum, čím ponúka širšie možnosti urýchlenia práce.

4. Zmena výšky poschodia v module Tepelné 
Straty

	 Pri zmene výšky poschodia v dialógu pre vytváranie a editáciu 
poschodí sa použité stropy v danom poschodí presunú na novú výšku 
a steny sa zvýšia alebo znížia o rozdiel medzi starou a novou výškou 
poschodia.

5. Kopírovanie entít medzi poschodiami

	 Pre uľahčenie a urýchlenie práce program ponúka možnosť ako 
jednoducho kopírovať entity medzi poschodiami resp. celé poschodia. 
Po označení entít, ktoré sa majú kopírovať a zapnutí kopírovania medzi 
poschodiami stlačením tlačidla Kopírovanie medzi poschodiami 
v paneli nástrojov sa zobrazí dialógové okno pre kopírovanie entít 
medzi pochodiami.
	 V hornej časti Aktívne poschodie je možnosť zvoliť z ktorého sa 
majú entity kopírovať a v dolnej časti sa nachádza zoznam poschodí do 
ktorých sa majú zvolené entity nakopírovať. Týchto cieľových poschodí 
je možné zvoliť viac naraz. Po zadaní zdrojového a cieľových poschodí sú 
dve možnosti. V pravej časti dialógového okna sa nachádzajú dve tlačidlá 
Všetky entity na poschodí a Len označené entity. Zatlačením prvého 
tlačidla sa skopírujú do cieľových poschodí všetky entity nachádzajúce 
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sa v zdrojovom poschodí, zatlačením druhého sa kopírujú len označené 
entity zdrojového poschodia. Pod tlačidlom  Len označené entity sa 
nachádza zaškrtávacie políčko Kopírovať aj pozadie DXF. Ponúka 
voľbu kopírovania poschodia aj s jeho pozadím DXF.

Poznámka: pri kopírovaní poschodí v module Ústredné Kúrenie 
sa stúpacie potrubia nekopírujú. Kopírujú sa len prípojky, ktoré sa 
automatický napájajú na existujúce stúpačky.

6. Ostatné nové funkcie programu:

Všeobecná časť:

• Nová automatická registrácia programu – aktivácia bez nutnosti vkladania 
kódu. Užívateľ vyplní len svoje údaje.
• UPDATE – možnosť minimalizovať Download dialog na pozadie.
• Nový dizajn dialógu poschodia s vysvetlením zadávaných hodnôt (výšková 
kóta, svetlá výška, konštr. výška)
• Možnosť prechodu medzi položkami v dialógu pre poschodia stlačením 
klávesy TAB
• Vloženie naskenovaného pozadia formátu BMP do projektu
• Zobrazenie informácií v prípade ak je kurzor nad niektorou entitou 
(rúrka,kotol, stena ...) – zobrazí sa infobublina
• Zmena natočenia nitkového kríža
• Automatická úprava veľkosti tabuľky miestnosti, v prípade ak sa zmení 
veľkosť textu  
• Definícia vlastných klávesových skratiek ako v ACADe (move,copy, predlz, 
orez a pod...)
• Katalógy – doplnená nová funkcia Zmeniť katalóg cez rolovacie menu so 
zobrazeným zoznamom katalógov
• Šipky koordinacnej sústavy (osi súradnicového systému) zobrazené v ľavom 
dolnom rohu
• Prehľadný spôsob zobrazenia označených entít v projekte červeným a 
rastrovaným typom čiary
• Možnosť posuvu výkresu šipkami na klávesnici
• Možnosť rýchlo zobraziť pri kurzore menu na zmenu aktívneho uchytávacieho 
módu - po stlačení RMB
• Zobrazenie popisu (nápovedy) pre hlavičku tabuliek v dialógových oknách 
po podržaním kurzora nad bunkou
• Upozornenie keď sa maže element v projekte (VT,kotol,rozdeľovač, 
podlahovka)
• Keď zvolíte „Otvoriť projekt“, zobrazí sa dialog a ponúkne sa ctf súbor a aj 
všetky záložné projekty ak sú k nemu uložené.
• Ak sa pri ukladaní projektu nájdu záložné súboru ponúkne sa možnost ich 
zmazania
• Prispôsobovanie veľkosti rolovacích zoznamov (combobox) dĺžke textov
• HOTLINE – automaticke zasielanie správy o chybe s priloženým súborom 
• Ak je viacero entít pod sebou a označíte jednu z nich – ponúkne sa zoznam 
všetkých na výber pre označenie

Ústredné vykurovanie:

• Presun VT medzi miestnostami - v DLG Vlastnosti ako pri PDL
• Pri napojení dvojice rúrok na VT ponúka miesto pre napojenie najbližšie k 
miestu kliku
• Pri vložení ventilu do stúpačky je možné následne vkladaný popis zarovnať 
s použitím funkcie ortho
• Návrh VT podľa dĺžok okien z TS
•Automatické umiestnenie VT do projektu pod okná z TS
• Automatický popis DN na potrubia v projekte stlačenim 1 tlačítka (popis 
DN pre úseky)
• Kreslenie potrubi – doplnený krok späť v prípade chybného zadania bodu
• Doplnená možnosť pre odpojenie telesa vo výpočte (len pre výpočet aby sa 
s ním nekalkulovalo) 
• Kontrola postupností dimenzií – aby po zmene na DN 15 nebolo poradie 
DN 20-DN10-DN15 ale DN 20-DN15-DN15
• Po výpočte – pri zobrazení nevypočítaných VT sa zobrazia len tie, ktoré sa 

týkajú počítaného zdroja
• Návrh vykurovacích telies – zmena teplotného spádu pre všetky VT naraz
• Pri prehľade a úprave úsekov je možné zobraziť na obrazovke detail 
upravovaného úseku alebo celý projekt
• Podrobne napojenie VT a jednoduché napojenie VT– doplnené plávajúce 
okno zobrazujúce popis a obrázok práve vyberaného ventilu
• Nový podrobný výpočet odporov press tvaroviek
• Možnosť nastaviť zobrazovanie stúpačiek so zvoleným priemerom a export 
do dxf zvolenou farbou (dôležité pre rôzne mierky projektov)
• Výber VT dvojklikom v dialógu Návrh vykurovacích telies
• Automatické vyhľadanie označenej miestnosti z projekte v okne manager 
miestností
• Automatické vyhľadanie označenej miestnosti z okna manager miestností 
v projekte
• Koncový odberný uzol – umožňuje definovať odberné miesto ako radiátor, 
fancoil, byt alebo aj celú budovu
• Editácia vytvorenej stúpačky – predĺženie alebo skrátenie
•Spojiť potrubia – ked označíte potrubie z dvojice, spojí obe potrubia – prívod 
aj spiatočku
• Predĺžiť potrubia – ked označíte potrubie z dvojice, predĺži obe potrubia – 
prívod aj spiatočku
• Vo výstupe HTML bola doplnená „bilancia výpočtu“ – zhrnutie údajov 
potrebných pre kontrolu správnosti výpočtu
• Ak sú rúry presne nad sebou, kreslíte potrubie a   kliknete na jednu z 
nich, zobrazí sa dialóg s otázkou, ktoré potrubie chcete napojiť, pričom je 
zobrazená výška umiestnenia potrubí
• Možnosť spojiť dve rozpojené potrubia ktoré sú v jednej priamke
• Oddelenie výpisu chybových hlasení na aktuálny výpis a históriu

Podlahové vykurovanie:

• Možnosť voliť vo výpočte PDL len tie rozostupy ktoré sa majú používať  
Napr. (50 nie, 100 ano, 150 ano, 200 nie, 300 ano)
• Modifikácia obsah tabulky pre popis okruhov vkladanej do projektu – voľba 
a nastavenie obsahu buniek v tabuľke
• Zautomatizované zaraďovanie okruhov do zón, v prípade ak si to situácia 
vyžaduje (napr. pri napojení okruhov na rôzne rozdeľovače, pri prepojení 
dvoch miestností a pod.)
• Pridanie alebo ubratie výstupu z rozdeľovača doplnené na pravý gombík a 
cez context menu – pridať/ubrať zľava, sprava
• Oštrené viasnásobné zadanie bodov napojenia okruhov alebo viacnásobné 
pripojenie 1 okruhu na rozdeľovač
• Vo výstupe HTML doplnená „bilancia výpočtu“ – zhrnutie údajov potrebných 
pre kontrolu správnosti výpočtu
• Vo výpočtovom dialógu je možné nechať automaticky rozdeliť okruhy 
vodorovne alebo zvisle na potrebný počet častí
• Zobrazenie počtu okruhov na ktoré treba okruh rozdeliť číslom priamo v 
projekte nad okruhom
• Zobrazenie počtu okruhov na ktoré treba okruh rozdeliť číslom pri kurzore 
vo funkciách na delenie okruhov

Tepelné straty:

• Kopírovanie a presun konštukcií medzi miestnosťami a podlažiami cez 
automatické dialógové okno
• Pri zadávaní konštrukcií a otvorov zobrazenie informácií: typ, dĺžka, výška 
- pri kurzore
• Zobrazenie názvu práve zadávanej miestnosti veľkým textom v ľavom 
hornom rohu obrazovky
• Označenie editácie údajov zadanej konštrukcie v záložkách v pravej časti 
programu
• Automatické nastavenie exteriérovej teploty (V) pri definícii ochladzovaných 
konštrukcií v dialógu Budova
•Možnosť vtvorenia skladby podlahy pre podlahové vykurovanie a jej následné 
prepojenie s modulom ÚK
• Doplnené automatické zadávanie preddefnovaných farieb konštrukcií pri 
definícii v dialógu Budova a uchovávanie údajov o farbách pre zadané názvy 
a typy konštrukcií
• Automatické delenie podláh – vyhľadávanie a rušenie malých podláh s 
plochou pod 0.01 m2
• Pri zmene TZK (teplota za konštrukciou) v dialógu Budova bola doplnená 
automatická aktualizácia aj pre zadané konštrukcie v projekte
• Automatická aktualizácia výšky stien a stropov v projekte pri zmene 
výšky poschodia
• Možnosť manuálne rozdeliť podlahu v tepelných stratách (dôležité 
napr. pre zadávanie podlahy, ktorá je čiastočne podpivničená)
• Výpočet celkového objemu budovy, priemernej straty miestností a 
celej budovy na m2 a na m3.
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Podlahový konvektor s ventilátorem 
Licon PKVTi 

      s dochlazujícím účinkem 

w w w . l i c o n . c z

Licon PKVTi je výraznou novinkou 
v produktové řadě výrobků Licon.
Kombinuje v sobě vysoký topný výkon 
s možností komfortního dochlazování 
místností s většími prosklenými plo-
chami, kde se dá očekávat vyšší teplo-
ta například v letním období. Zásadní 
změna složení výměníku a kombinace 
nerezového a ocelového plechu v kon-
strukci vany konvektoru zaručují vyso-
kou funkčnost výrobku a jeho dlouhou 
životnost. Díky zabudovanému venti-
látoru pak konvektor dosahuje velmi 
kvalitních topných i chladících výkonů 
v porovnání s jinými, běžně dostupnými 
systémy.

U
ž 

čosk
oro

 v
o V

aše
j a

ktu
aliz

ácii 

 p
ro

gra
m

u T
echC

O
N

 !



www.l icon.cz

Podlahový konvektor s ventilátorem 
Licon PKVTi 

      s dochlazujícím účinkem 

w w w . l i c o n . c z

Licon PKVTi je výraznou novinkou 
v produktové řadě výrobků Licon.
Kombinuje v sobě vysoký topný výkon 
s možností komfortního dochlazování 
místností s většími prosklenými plo-
chami, kde se dá očekávat vyšší teplo-
ta například v letním období. Zásadní 
změna složení výměníku a kombinace 
nerezového a ocelového plechu v kon-
strukci vany konvektoru zaručují vyso-
kou funkčnost výrobku a jeho dlouhou 
životnost. Díky zabudovanému venti-
látoru pak konvektor dosahuje velmi 
kvalitních topných i chladících výkonů 
v porovnání s jinými, běžně dostupnými 
systémy.

Herz na CONECO 2008
	 Je už tradíciou, že expozícia spoločnosti HERZ je 
každoročne neodmysliteľnou súčasťou výstavy CONECO v 
Bratislave.  Nebolo  tomu  inak  ani  tento  rok. 

	 Návštevníci výstavy mali možnosť v rámci expozície HERZ 
vidieť širokú škálu produktov - exkluzívne vyhotovenie termostatických 
hlavíc HERZ DE LUXE, technicky presné a účelové vyhotovenie 
termostatických ventilov, ventilov do spiatočky, regulačné armatúry, 
prírastok v skupine armatúr – guľové ventily na plyn, ale aj produkty 
solárneho systému - solárny panel HERZ CS 100F, akumulačný solárny 
zásobník, tzv. energetický manažér – SLP. 

	 HERZ tento rok uviedol na trh aj komplexnú ponuku v skupine 
plošných sálavých prvkov – od noppovej platne s PS izoláciou, bez PS 
izolácie, cez systém Rolltack až po upínacie prvky. 
	 Nechýbali produkty ani z oblasti kotlov. V oblasti technológie 
na spaľovanie biomasy je nováčikom v ponuke HERZ kotol Herz Firematic 
20/35. Ide o zariadenie, ktoré spaľuje tzv. suchú štiepku – štiepku s 
vlhkosťou do 30%, určené do menších objektov ako sú rodinné domy, 
firemné sídla a iné budovy, kde je potreba tepla nižšia (do 35 kW).  

	 Ďalším prírastkom 
v produktovej ponuke 
HERZ je tepelné čerpadlo 
COMMOTHERM.   Ide o 
zariadenie, ktoré si vďaka svojej 
kompaktnosti, hospodárnej 
prevádzke, jednoduchej montáži 
a obsluhe a COP   v rozmedzí 
4,4 až 5,7 určite nájde svoje 
uplatnenie aj na slovenskom 
trhu.
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	 Spoločnosť GRUNDFOS sa vrámci 29. ročníka veľtrhu Coneco- 
Racioenergia prezentovala svojou rozsiahlou expozíciou tradičnej 
dánskej značky čerpadiel.

	 Horúcou novinkou v sortimente značky bolo obehové čerpadlo pre 
vykurovacie systémy ALPHA2 25-40, ktoré získalo čestné uznanie 18. 
veľtrhu Racioenergia.

Čerpadlo ALPHA2 25-40

	 Otáčkovo regulované obehové čerpadlo pre vykurovacie systémy a pre 
cirkuláciu teplej vody v domácnostiach, ktoré so svojou spotrebou el. energie 
(minimálny príkon 5 W, max. 22 W, ročná 
spotreba iba 90 kWh) patrí do najlepšej 
energetickej triedy A. Táto veľmi nízka 
spotreba el. energie je dosiahnutá použitím 
(prvýkrát v oblasti obehových čerpadiel pre 
domácnosti) funkciou AUTOAdapt, ktorá 
zaisťuje, že sa čerpadlo „učí“ od vykurovacej  
sústavy a v závislosti na zmenách systému 
prispôsobuje svoj výkon meniacim sa 
požiadavkám daného systému.

•	 energeticky najúspornejšie čerpadlo 	
	 v kategórii obehových čerpadiel pre 	
	 domácnosti (min. príkon 5 W, max.	
	 22 W, priemerná ročná spotreba 90 kWh)
•	 čerpadlo patrí do najvyššej energetickej triedy A
•	 úspora cca. 10-15% celkovej spotreby elektrickej energie v 
	 domácnosti

•	 úspora 310 kWh v porovnaní s neregulovaným starým čerpadlom	
	 UPS 	25-40 (zníženie spotreby el. energie o 78%, ročná úspora viac
	 ako 1.200,-Sk)
•	 návratnosť cca 2,5 roka (min. životnosť čerpadla 10 rokov,
	 štandardne poskytovaná záruka 3 roky)

Charakteristika čerpadla

•	 veľmi nízka spotreba el. energie je dosiahnutá:
o	 použitím (prvý krát v oblasti obehových čerpadiel pre domácnosti) 
funkcia AUTOAdapt, ktorá zaisťuje, že sa čerpadlo „učí“ od vykurovacieho 
systému a v závislosti na zmenách sústavy automaticky prispôsobí svoj 
výkon meniacim sa požiadavkám daného systému
o	 energeticky veľmi úsporným motorom s rotorom z trvalých magnetov
o	 energeticky veľmi účinným frekvenčným meničom 
o	 používaním funkcie nočnej redukovanej prevádzky (čerpadlo 
automaticky reaguje na teplotu čerpaného média)
o	 indikáciou aktuálneho príkonu vo W na displeji čerpadla (nepriamy  
(psychologický) vplyv na zníženie el. energie)

•	 zníženie emisií skleníkových plynov (v dôsledku až 80%-nej úspory el. 
energie v porovnaní s priemernými obehovými čerpadlami	 e n e r g e t i c k e j 
triedy D)
•	 užívateľsky prívetivý ovládací panel (jednodotykové ovládanie, 
zrozumiteľné zobrazenie nastavených hodnôt)
•	 jednoduchá inštalácia (pripojenie napájacieho napätia pomocou 
zástrčky Alpha,   bez nutnosti demontáže veka svorkovnice) i vo veľmi 
stiesnených priestoroch (kompaktná konštrukcia čerpadla so svorkovnicou 
vpredu)
•	 možnosť prevedenia telesa čerpadla z nehrdzavejúcej ocele a 
prevedenia s odlučovačom vzduchu pre aplikácie so zvýšeným obsahom 
vzduchu v čerpanej kvapaline 

ENERGETICKÝ PROJEKT GRUNDFOS

	 Spoločnosť Grundfos už tretí rok realizuje energetický projekt, ktorý je 
zameraný na zavádzanie energeticky úsporných obehových čerpadiel. Projekt 
je založený na označovaní energetickej spotreby pomocou štítkov „A“ 
až „G“. 

V porovnaní s priemernými obehovými čerpadlami 
triedy „D“ sporia čerpadlá energetickej triedy

• „A“: min. 60 % elektrickej energie
• „B“: 40–60 %
• „C“: 20–40 %.

Grundfos má vo svojom výrobnom programe čerpadlá 
najvyššej energetickej triedy „A“: 

• ALPHA2 (úplne nové čerpadlo) pre oblasť vykurovania  v domácnostiach
• MAGNA pre náročnejšie aplikácie v oblasti vykurovania a klimatizácie

Ďalšie podrobné informácie o Energetickom projekte,ako aj o energeticky 
úsporných čerpadlách nájdete na stránkach www.energyproject.com 
resp. www.grundfos.sk.
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Novinky v sortimentu 
firmy IVAR CS

Již tradičně vám přinášíme malé ohlédnutí za nedávno skončeným 29. 
Ročníkem mezinárodního veletrhu stavebnictví CONECO Bratislava.
	 Veletrh Coneco se tradičně těší, mezi českými vystavovateli, velké 
oblibě o čemž svědčí i účast téměř dvou set vystavovatelů z České 
Republiky.
	 Při návštěvě pavilonu D2, kde byly převážně soustředěny expozice 
českých firem v oboru TZB, měli návštěvníci možnost srovnávat výrobky 
a technologie renomovaných výrobců a prodejců na českém trhu.

	 Pro tyto z vás, kteří neměli možnost osobně se seznámit s mnoha 
novinkami a současnými trendy v oboru TZB, které byly na veletrhu 
prezentovány přinášíme touto cestou informace o vybraných firmách a 
jejich produktech, které nás zaujali.

	 Představujeme vám společnost IVARCS, která jako reprezentant 
obchodně technického zastoupení mnoha renomovaných evropských 
firem v oboru voda, topení, plyn zaujímá pevné místo mezi odbornými 
velkoobchody na českém trhu více jak 15 let.
	 Důsledné respektování vytyčených základních priorit, jakými 
jsou např. důraz na kvalitu zboží dle mezinárodních standardů, péče o 
zákazníka a prosazování inovací a nových trendů dovedlo firmu IVARCS 
mezi přední dodavatele uvedených produktů na českém trhu. Několik 
posledních roků zájem o produkty společnosti IVARCS, však trvale 
narůstá zejména na Slovensku, ale i Maďarsku, Ukrajině, Polsku a 
dalších evropských státech.

	 Co nás v expozici  Ivaru zaujalo především?
Zejména další důraz na rozvíjení a zkvalitňování vlastního flexibilního 
montážního systému IVARTRIO, který se mimo jiné  úspěšně uplatňuje 
i na Slovensku.
Tento systém plně zachycuje soudobé světové trendy   v   oblasti  
využití   plastů pro instalatérské a topenářské instalace všeho druhu. 
Systém tvoří nová generace potrubních rozvodů, tzv. vícevrstvé, 
nebo-li polyetylénhliníkové potrubí a ucelený systém lisovacích fitinek 

IVARPRESS, šroubovaných spojů a topenářských armatur typu,, 
Eurokonus‘‘. Touto kombinací vznikl jedinečný stavebnicový systém, 
který umožňuje efektivně a spolehlivě řešit naprostou většinu montážních 
situací rozvorů vody a topení. Poprvé byla na Conecu představena i 
další vývojová fáze tohoto osvědčeného systému, tzv. ALPEX GAS, který 
v souladu s novou normou EN 1775 vytváří zcela nové možnosti pro 
rychlejší, levnější a hlavně bezpečnější domovní a bytovou plynofikaci. 

	 Další výstavní premiéru mělo nové originální řešení provozu a 
regulace podlahového topení pod obchodním názvem UNIMIX.
	 Tento produkt nás velmi zaujal a považujeme za přínosné se o toto 
zajímavé technické řešení podělit i s našimi čtenáři.

	 Dnes již nikdo nepochybuje o nesporných přednostech a výhodách 
podlahového topení, jehož princip je poměrně jednoduchý a dovoluje 
využít celého spektra otopných zdrojů, včetně dnes preferovaných 
nízkoteplotních systémů a stále oblíbenějších kondenzačních kotlů.
Achylovou patou jednotlivých systémových komponentů, které mají 
tvořit kvalitní funkční celek podlahového topení, bývají zejména různé 
typy, méně či více regulačními prvky osazených rozdělovacích sestav, 
což způsobuje investorům mnohdy nemalé potíže se smysluplným a 
ekonomickým provozem podlahového vytápění. 

	 Velmi žádanými se stávají sestavy pro kombinaci podlahového 
a radiátorového topení, které mají ,,vyřešit‘‘ provoz topného systému 
s různými teplotními spády. Na Conecu jsme jich měli možnost vidět 
mnoho v různých modifikacích. Bohužel tyto koncepčně,,zastaralé‘‘ 
sestavy  pracující na principu přimíchávací  regulace splňují tento základní 
požadavek jen ve velmi omezených  případech. Mnohdy jsou montovány 
zcela nevhodně, např. ke kondenzačním kotlům apod.

	 Tyto pseudo směšovací rozdělovací sestavy pro podlahové topení 
jsou většinou osazovány termostatickým ventilem s ručním ovládáním, 
což je při dnešních trendech použití moderních sofistikovaných topných 
systémů s řadou regulačních prvků anachronismus, který již nemůže mít 
dlouhou životnost.

	 Nás proto zaujalo nové a originální řešení této problematiky od 
společnosti IVAR CS.

Představený směšovací rozdělovač UNIMIX, totiž eliminuje známe 
problémy rozdělovacích sestav pracujících na principu přimíchávací 
regulace, jak z hlediska hydraulické vyváženosti, tak regulace teplotního 
režimu.
	 Toto zařízení principiálně novým způsobem řeší přípravu otopné 
vody pro systémy podlahového topení, včetně kombinovaných.
	 Unimix má totiž integrovaný třícestný směšovací ventil, sofistikovaný 
způsob hydraulického řešení jej předurčuje pro libovolnou montáž 
do otopného systému bez ohledu na typ zdroje otopné vody, včetně 
nízkoteplotních.

Tento rozdělovač svým uceleným a kompaktním pojetím se snadno 
instaluje a seřizuje, přidáním vysokoteplotního modulu rozdělovače pro 
napojení otopných těles lze komplexně řešit tepelnou pohodu objektu. 

Zásadní výhodou UNIMIXU je, že umožňuje výběr regulace teplotního 
režimu podlahového topení:
	 a) manuální regulaci -  pomocí termostatické hlavice na konstantní 
teplotu otopné vody
	 b) modulární regulaci - prostřednictvím elektrotermické hlavice 
24V (0-10V) a elektrický pohon 230V s 3 -polohovým řídícím signálem, 
což umožňuje plně využívat kotlovou regulaci, případně jiný ekvitermní 
regulátor k řízení tepelného zařízení systému.

Pro lepší orientaci a pochopení činnosti přikládáme schematické obrázky 
s popisem: 
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1 - Třícestný směšovací ventil - s termostatickou hlavicí nebo  
servopohonem (bez nutnosti měnit vložky)
1a - Termostatická hlavice s odděleným ponorným čidlem, rozsah 
nastavení teplot  30-50 °C
1b - Elektrotermická hlavice 24 V AC proporcionální ovládání 0 -10 V
1c - Elektrický pohon 230 V, 3 -polohový řídící signál
2 - Primární by-pass  pro okruh vysoké teploty
3 - Vyvažovací ventil (obtokový) pro sekundární okruh
4 - Jímka ponorného čidla termostatické hlavice
5 - Teploměr - manometr
6 - Automatický odvzdušňovací venti
7 - Uzavírací ventil na výtlaku (7a) a zpátečce (7b)
8 - Napouštěcí - vypouštěcí ventil
9 - Ruční odvzdušňovací ventil
10 - Oběhové čerpadlo
11 - Sestava rozdělovače vysoké teploty - volitelné přísl.
11a -  Přepouštěcí ventil, nastavitelný od 0,2 - 0,6 bar
11b - Napouštěcí - vypouštěcí ventil
14 - Bezpečnostní termostat s ponorným čidlem s rozsahem 20-60 °C 
- volitelné přísl.
15 - Bezpečnostní termostat do jímky s pevným nastavením 55 °C 
(standardně)
T1,T2 - Teploměry 

	 Po podrobnějším seznámení se s UNIMIXEM od společnosti 
IVARCS předpokládáme, že projektantům umožní kreativnější přístup k 
návrhům moderních topných systémů, včetně kombinovaných.
Realizačním firmám, které rovněž   v expozici společnosti IVAR 
CS oceňovali tento produkt, přinese usnadnění montáže a zaručí 
plnohodnotnou funkčnost topného systému v každé situaci. 

	 Jsme také přesvědčeni, že v neposlední řadě toto nové řešení 
provozu a regulace podlahového topení prospěje zejména uživatelům, 
kterým přinese ještě účinnější energeticky úsporný provoz a posílí 
komfort řízení topného systému.

Jedna z variant zapojení a regulace rozdělovací sestavy pro 
podlahové topení (UNIMIX):

A - Univerzální řídící a a čerpadlový modul s třícestným směšovacím 
ventilem s alternativními způsoby ovládání	
B -  Rozdělovač pro 2-12 výstupů, osazený regulačními šroubeními s 
integrovanými prutokomery nové konstrukce
C - Sběrač pro 2-12 vstupů, osazený uzavíracími ventily s  elektrotermickými 
hlavicemi, ktoré jsou volitelným příslušenstvím
D -  Přepouštěcí ventil k ochraně oběhového čerpadla v případě uzavření 
smyček podlahového topení - volitelné příslušenství
E - Sestava rozdělovače primárního okruhu vysoké teploty pro připojení 
otopných těles - volitelné příslušenství
F - Rozvodnice s prostorovými termostaty pro individuální regulaci teploty 
jednotlivých místností k dosažení maximálního komfortu vytápění při 
maximálně možných úsporách tepla - volitelné příslušenství

R e p o r t á ž  z  v ý s t a v y  C o n e c o - R a c i o e n e r g i a  2 0 0 8  -  I V A R  C S
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1. ÚVOD

Spaľovanie prebieha vtedy ak sú v danom čase a mieste zabezpečené 
tieto podmienky:
•	 prítomnosť paliva,
•	 prítomnosť oxidačného činidla (kyslíka),
•	 zápalná teplota, palivo a spaľovací vzduch sa musia zohriať na 
teplotu, pri ktorej prebieha spaľovanie bez prívodu energie z prostredia.
Pre spaľovanie paliva je potrebné vytvoriť vhodné podmienky spaľovania, 
ktoré musí rešpektovať konštrukcia zdrojov tepla. Priestor, v ktorom sa 
spaľuje palivo sa nazýva kúrenisko. Jeho tvar, konštrukcia a spôsob 
prevádzky sú závislé od druhu a vlastností spaľovaného paliva. Veľmi 
dôležitú úlohu z hľadiska spaľovania paliva zohráva konštrukcia 
kúreniska (spôsob spaľovania) a prívod spaľovacieho vzduchu a jeho 
rozdelenie do tzv. primárnej a sekundárnej zóny spaľovania (primárny 
a sekundárny vzduch). Konštrukcia kúreniska musí hlavne rešpektovať 
špecifikum biomasy, ktoré spočíva vtom, že biomasa medzi tuhými 
palivami obsahuje najväčší podiel plynných látok (75 až 85 %), ktoré 
sa uvoľňujú počas procesu spaľovania. Preto pri spaľovaní biomasy 
zohráva dôležitú úlohu správne prerozdelenie spaľovacieho vzduchu 
do primárnej a sekundárnej zóny spaľovania. Z uvedeného vyplýva, že 
skutočne efektívne a nízkoemisné spaľovanie biomasy je možné len v 
špeciálne riešených kúreniskách na biomasu, a nie v energetických 
jednotkách konštruovaných pre iné palivá (uhlie, koks), u ktorých funkcia 
sekundárneho vzduchu nehrá tak významnú úlohu. V neupravených 
kúreniskách pre fosílne palivá je síce spaľovanie dreva zvyčajne 
technicky možné, ale je spojené s ich neprijateľne nízkou účinnosťou 
a s produkciou veľkého množstva emisií ako dôsledok nedokonalého 
spaľovania.
Spaľovanie biomasy sa môže realizovať nasledovnými spôsobmi:
•	 spaľovaním na rošte, pri ktorom sa pevné palivo spaľuje vo vrstve,
•	 spaľovaním so spodným prívodom paliva,
•	 fluidným spaľovaním, kedy sa spaľuje pevné palivo rozomleté na 
prach.

2. SPAĽOVANIE NA ROŠTE

Roštové spaľovanie patrí k najstarším spôsobom spaľovania, ktoré sa 
využívalo pri spaľovaní fosílnych palív. Táto konštrukcia sa využíva pri 
spaľovaní biomasy vo forme kusového paliva, štiepok, peliet, obilovín, 
drevných odpadov a ďalších surovín, ktoré sa spaľujú počas svojho 
pobytu na rošte. Výhodou roštových kúrenísk je tzv. objemové horenie, 
ktoré nevyžaduje jemné mletie a homogenizáciu paliva. Naopak paliva s 
jemnou frakciou nie sú pre spaľovanie na rošte príliš vhodné. Spaľovanie  
paliva na rošte prebieha jednak vo vrstve paliva, ako aj nad jej povrchom, 
kedy horí prchavá zložka horľaviny (vzniká tzv. dlhý plameň). Podiel 
horenia nad vrstvou je tým vyšší, čím je vyšší podiel prchavej horľaviny 
v palive.
Z toho vyplývajú veľmi dôležité požiadavky na konštrukciu roštových 
kúrenísk na spaľovanie biomasy:
•	 pod rošt je privádzaná menšia časť spaľovacieho vzduchu (primárny 
vzduch), potrebného na oxidáciu paliva na rošte,
•	 väčšia časť spaľovacieho vzduchu (sekundárny vzduch) sa privádza 
do priestoru horenia prchavej horľaviny,

•	 priestor bezprostredne nad roštom (alebo za ním) nemôže byť 
konštruovaný ako výmenník tepla, alebo ako priestor udržujúci žiar (so 
šamotovou výmurovkou), ktorého úlohou je udržať plyny a privádzaný 
vzduch na potrebnej zápalnej teplote.
Roštové kúrenisko na spaľovanie dendromasy spĺňajúce optimálne 
kritéria efektívneho spaľovania a spaľovania bez produkcie veľkého 
množstva emisii by malo byť [5]:
•	 dostatočne veľké, t.j. projektované na uvoľnenie cca 75 až 80 % 
prchavej horľaviny pri termickom rozklade paliva,
•	 projektované pre spaľovanie s prebytkom spaľovacieho vzduchu 
(opt = 1,5 až 2,1), pričom členenie spaľovacieho vzduchu na primárny 
vzduch (privádzaný pod rošt) a sekundárny vzduch (privádzaný do 
priestoru horenia prchavej horľaviny) by malo byť v pomere 1 : 2,5;
•	 s teplotou v spaľovacom priestore horenia prchavej horľaviny v 
intervale 800 až 950 °C (maximálne 1150 °C) s dobou zdržania zložiek 
prchavej horľaviny v spaľovacom priestore T ≥ 3 sekundy.
Rošt je kovová plocha s otvormi. Pozostáva z jednotlivých roštníc, 
oddelených pravidelnými medzerami pre prívod vzduchu a prepad 
popola. Roštová plocha je plocha roštu pokrytá palivom. Plocha medzier 
medzi roštnicami, sa nazýva svetlá alebo voľná roštová plocha. Rošt v 
roštovom kúrenisku spaľovacieho zariadenia spĺňa nasledovné funkcie:
•	 vytvára a udržiava vrstvu paliva požadovanej hrúbky a priedušnosti, 
pri minimálnom prepade a úlete zŕn paliva,
•	 zabezpečuje prívod spaľovacieho vzduchu do jednotlivých miest 
roštu tak, aby spaľovanie prebiehalo s optimálnym súčiniteľom prebytkom 
vzduchu opt,
•	 umožňuje vysušenie paliva - ohrev a termický rozklad a dokonalé 
vyhorenie dreveného uhlia,
•	 odvádzanie pevných zvyškov po vyhorení organického podielu 
paliva,
•	 reguluje proces spaľovania podľa tepelného výkonu spaľovacieho 
zariadenia.
Roštové kúreniská podľa technického riešenia pohybu paliva v kúrenisku 
sa rozdeľujú do troch skupín:
•	 pevné rošty,
•	 rošty s občasným premiestňovaním paliva (šikmé a vratisuvné),
•	 pohyblivé rošty s neustálym premiestňovaním paliva, (pásové, 
reťazové, vibračné).

2.1. Pevné rošty

Pevné rošty (obr. 1) sa používajú hlavne v kúreniskách malých 
spaľovacích zariadení. Palivo sa počas spaľovania na rošte nepohybuje. 
Palivo sa do kúreniska vkladá zhora na horiacu vrstvu. Priložené palivo 
sa zapaľuje od plameňa a žeravého povrchu dreveného uhlia. Sušenie 
paliva a uvoľňovanie prchavých látok pri spaľovaní paliva prebieha 
takmer súčasne. Aby boli vytvorené optimálne podmienky pre dokonalé 
vyhorenie prchavej horľaviny, je potrebný prívod ďalšieho vzduchu 
(sekundárneho vzduchu) nad vrstvu paliva, ktorá sa nachádza na rošte. 
Pre spaľovanie paliva na tomto type roštu je tiež nevyhnutné pravidelné 
odstraňovanie popola.

 Obr. 1: Pevný rošt 
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Popol je možné odstraňovať napr. vibračným alebo pohyblivým 
mechanizmom. Okrem toho je nutné rovnomerné a pravidelné 
prikladanie paliva na žeravý povrch horiaceho paliva v kúrenisku, čím 
sa udržiava rovnaká výška horiacej vrstvy. Uvedenými skutočnosťami 
sa zabezpečuje rovnomerné horenie paliva, rovnomerné rozdelenie 
vzduchu po prierezovej ploche roštu, stabilný tepelný výkon kotla a 
minimálne tepelné straty.

2.2.Rošty s občasným premiestňovaním paliva

Do skupiny šikmých roštov patria šikmé stupňovité rošty (pevné rošty) a 
šikmé presuvné rošty. Tieto rošty odstraňujú niektoré nedostatky pevných 
roštov, ako je hlavne premiešavanie horiacej vrstvy paliva na rošte alebo 
znižovanie prepadu jemného paliva medzi roštnicami.
So stupňovitých roštov, kde dochádza k posuvu paliva gravitáciou boli 
neskôr vyvinuté posuvné rošty. Posuvné rošty sú zostavené z roštových 
lamiel (roštníc). Šikmý rošt je zložený z pevného a pohyblivého radu 
roštníc. Pohybom týchto pohyblivých roštníc po pevných roštniciach 
dopredu a dozadu sa palivo dopravuje ďalej po rošte. Pohyb je 
zabezpečený elektricky, pneumaticky alebo hydraulicky, podľa výkonu 
kotla.  

Celý rošt je delený na niekoľko roštových častí, ktoré sa môžu pohybovať 
rozdielnymi rýchlosťami podľa rozličných stupňov spaľovania. Celý 
povrch roštu je sklonený pod uhlom 15 až 18°. Pri presúvaní a presype 
z jednej časti roštu na druhý sa palivo čiastočne prevracia a zmiešava 
s palivom ešte nevznieteným. Pri pohybe vrstvy sa rozlámu spečené 
kusy škvary a posúvaná vrstva paliva postupne vytláča vyhorenú škvaru z 
konca roštu do škvarového zásobníka. 
Roštnice sa vyrábajú zo žiaruvzdornej oceľovej zliatiny a môžu byť 
chladené vzduchom (obr. 2) alebo vodou (obr. 3). Na obr. 4   je 
schematicky zobrazený zdroj tepla so šikmým roštom [2].

Obr.2:  Roštnice chladené vzduchom

Obr.3: Roštnice chladené vodou

Na obr. 5 je schematicky zobrazený zdroj tepla s horizontálnym posuvom 
paliva. Pri týchto zdrojoch tepla sa dosiahne horizontálne palivové 
lôžko. Tento spôsob pohybu paliva zabraňuje nekontrolovateľnému 
nahromadeniu paliva. Táto technológia taktiež umožňuje homogénnu 
distribúciu paliva na povrchu roštu. Konštrukčná výška zdroja tepla s 
horizontálnym posuvom paliva pri rovnakých výkonoch je nižšia ako je 
konštrukčná výška u zdrojov tepla so šikmým roštom.

 Obr. 4: Zdroj tepla so šikmým roštom

Obr. 5:  Zdroj tepla s horizontálnym posuvom paliva

2.2. Pohyblivé rošty

Snaha po zvýšení výkonu roštových kúrenísk viedla k vývoju kúrenísk 
so spaľovaním paliva v pohyblivej vrstve, obr. 6. Pre tento spôsob 
spaľovania paliva bol vyvinutý reťazový rošt a neskôr pásový rošt. V oboch 
prípadoch sa jedná o pohyblivý, nekonečný pás. Samotné palivové lôžko 
sa nepohybuje ale je transportované pomocou roštu. U reťazového roštu 
je roštový pás zložený z plochých doskových roštníc, ktoré sú vlastne 
článkami mohutnej Gallovej reťaze. Nevýhodou tohto typu roštu bolo a 
je to, že pri výmene prehorenej (poškodenej) roštnice je potrebné celý 
rošt rozobrať. 
U pásových roštov sú roštnice upevnené na priečnych tyčiach unášaných 
dvomi postrannými ťažnými reťazami, pričom reťaz neprichádza do styku 
s rozžeraveným palivom. Rošt je v oboch prípadoch tepelne namáhaný 
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iba v hornej časti. V spodnej časti je rošt ochladzovaný privádzaným 
spaľovacím vzduchom, pričom potreba spaľovacieho vzduchu sa 
pozdĺž roštu mení a maximálne množstvo vzduchu je potrebné v oblasti 
splyňovania a horenia paliva. 
Rozdiel v spotrebe vzduchu sa odstraňuje tzv. pásmovaním vzduchu, 
t.j. rozdelením prívodu primárneho vzduchu do jednotlivých pásiem 
spaľovania paliva. Palivo sa pohybuje od zásobníka paliva až po zbernú 
nádobu popola. Rýchlosť pohybu roštu má pritom zabezpečiť dokonalé 
vyhorenie paliva a volí sa podľa výšky vrstvy paliva na rošte. Na konci 
spaľovacej komory sa rošt od popola čistí. 
Na obr. 7 je uvedený zdroj tepla s vibračným roštom. Zdroj tepla sa skladá 
z klesajúcej rebrovanej steny, po ktorej sa posúva palivo. Dva alebo viac 
vibračných zariadení dopravuje palivo a popol k zbernej nádrži popola. 
Tvorba škvary je potlačovaná vibračným pohybom roštu [2]. 
Táto technológia je obzvlášť vhodná pre paliva náchylné na vytváranie 
škvary. Nevýhodou tejto technológie je väčšie množstvo oxidu uhoľnatého 
v spalinách a tvorba väčšieho množstva popolčeka, ktorá je spôsobená 
vibráciami. 

Obr. 6: Schéma zdroja tepla s pohyblivým roštom

Obr. 7: Schéma zdroja tepla s vibračným roštom

Okrem vyššie uvedených spôsobov roštového spaľovania sa používajú 
i mnohé ďalšie špecifické technológie, ako napr. s rotujúcim roštom, 
valcovým roštom, s rotujúcim kužeľovým roštom, atď.

3. SPAĽOVANIE SO SODNÝM PRÍVODOM 
PALIVA

Na spaľovanie energetickej štiepky, resp. peliet sa používajú kúreniská 
so spodným prívodom paliva na rošt, tzv. retortový horák (obr.8). Palivo 
je z násypky vytláčané závitovkovým dopravníkom do kolena (retorty), z 
ktorého sa palivo vytláča na kruhový rošt. 
Retorta je umiestnená v tzv. zmiešavači, do ktorého je pomocou 
ventilátora privádzaný spaľovací vzduch, a to drážkami medzi retortou a 
roštom priamo do vrstvy paliva.

Obr. 8: Schéma zdroja tepla so spodným prívodom paliva

4. FLUIDNÉ SPAĽOVANIE 

Fluidná vrstva fluidného kúreniska je tvorená vzostupným prúdom 
spaľovacieho vzduchu a vznikajúcich spalín. Postupným vyhorievaním 
zŕn paliva sa zmenšuje ich pôvodný objem, čím sa stávajú   náchylné 
na unášanie prúdom spalín, ktoré odchádzajú z procesu spaľovania. 
Úlet častíc paliva má samozrejme vplyv na kvalitu spaľovania a preto 
sa u moderných fluidných kotlov na výstupe zo spaľovacieho priestoru 
nachádza tzv. teplý cyklón, ktorý odlučuje väčšie častice a vracia ich 
naspäť do ohniska. Tým sa kvalita spaľovania zlepšuje. Fluidná vrstva 
sa vyznačuje veľmi dobrým miešaním paliva. Týmto spôsobom je možné 
spaľovať i paliva s relatívne malou výhrevnosťou - okolo 10 MJ∙kg-1.
 Pri vhodnej úprave dávkovania palív je možné spaľovať i kaly. Pre 
spaľovanie drveného materiálu vo fluidnej vrstve s veľkosťou zŕn do 
12 mm sa uplatňujú dva typy kotlov, a to pre spaľovanie v stacionárnej 
(bublinovej) fluidnej vrstve (obr. 9) a pre fluidné spaľovanie v cirkulujúcej 
vrstve (obr. 10) [3]. U kotlov menšej veľkosti sa pre spaľovanie biomasy 
častejšie používajú fluidné kotle so stacionárnou vrstvou. Kotle s 
cirkulujúcou fluidnou vrstvou, sa zvyčajne používajú vo väčších objektoch 
a pre vykurovanie rozsiahlejších areálov, kde je dôležitá schopnosť 
vyhorenia paliva.

Spaľovanie v stacionárnej fluidnej vrstve je modernou technológiou 
spaľovania, ktorá je vhodná hlavne pri spaľovaní nehomogénnych 
biopalív. Spaľovanie tvorí 0,5 až 1,5 m vysoká vrstva na doske, kde 
dochádza k distribúcii vírivého vzduchu. Rýchlosť prúdenia je asi 1 m∙s-1 
a hustota prevzdušňovanej vrstvy je asi 1000 kg∙m-3. Veľkosť častíc v 
materiály fluidnej vrstvy je bežne medzi 0,5 až 1,5 mm, pričom menšie 
častice sú unášané prúdom fluidného plynu a väčšie častice klesajú na 
rozvodnú dosku.

Spaľovanie v cirkulujúcej fluidnej vrstve sa líši od spaľovania v 
stacionárnej fluidnej vrstve v zrnitosti materiálu vo vrstve (veľkosť častíc je 
0,1 až 0,6 mm) a v rýchlosti vírenia (viac než 4 až 6 m∙s-1). Tieto zmeny 
ovplyvňujú podmienky fluidného procesu natoľko, že časť materiálu 
vrstvy je vynášaná z vrstvy von a prechádza ohniskom tak, že prejde 
kotlom druhýkrát. Tieto častice excitujúce z ohniska sa odlučujú z prúdu 
spalín pomocou cyklónu alebo inými metódami odlučovania a vracajú 
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sa späť do fluidnej vrstvy. Odlučovanie sa môže uskutočňovať na rôznej 
výškovej úrovni a z časti tiež na výstupe z kotla, kde sa môžu použiť tiež 
elektrostatické odlučovače a tkaninové filtre.

Obr. 9: Zdroj tepla so stacionárnou fluidnou vrstvou

Obr. 10. Zdroj tepla s cirkulujúcou fluidnou vrstvou

Od 80. rokov sa technológia spaľovania vo fluidnej vrstve používa hlavne 
u nových zariadení vyrábajúcich elektrinu i teplo pre miestny priemysel 
alebo pre systém centrálneho zásobovania teplom.
Fluidné ohnisko má výhodu v jednoduchom regulovaní výkonu i teploty 
v spaľovacom priestore. Fluidné systémy sa môžu prevádzkovať aj 
ako splyňovacie jednotky. Niekedy je potrebné navrhnúť jednotku tak, 
aby časť spalín po vychladení mohla byť recirkulovaná, pre zaistenie 
dostatočného množstva plynu pre správnu fluidizáciu.
Určitou nevýhodou fluidných ohnísk je citlivosť na parametre vstupného 
paliva. Multidisperzné zmesi, ktoré majú tvar výrazne odlišný od guľového, 
môžu spôsobovať problémy pri udržovaní režimu fluidizácie. Prevádzka 
fluidných ohnísk je nákladnejšia oproti ohniskám roštovým, a to vzhľadom 
k väčšej spotrebe vzduchu nutného pre zaistenie fluidizácie.

U systémov s fluidnou vrstvou sa používa hrubšie rozdrvené palivo a 
preto sa väčšina popola usadzuje ako vrstvený popol. Pri spaľovaní v 
zariadeniach s cirkulujúcou fluidnou vrstvou expanduje zóna vrstvy pri 
vyšších prietokových rýchlostiach vzduchu a vznikajúci popol musí 
recirkulovať postrannými vrstvami spalín. Odlúčenie na podklade 
odstredivého efektu je nedielnou zložkou spaľovania vo fluidných kotloch 
s cirkulujúcou vrstvou, aby sa rekuperovali hrubé častice popolčeku.
Na znižovanie prachu z fluidných kotlov spaľujúcich biomasu sa v 
súčasnosti stále častejšie používajú tkaninové filtre a elektrostatické 
odlučovače. Niektoré moderné kotle s fluidnou vrstvou sú okrem prívodov 
vzduchu do fluidnej vrstvy vybavené taktiež sekundárnymi vzduchovými 
ventilmi, umiestnenými v hornej časti kúreniska, a to v jednej až troch 
úrovniach. Na obr. 11   je uvedené schematické zapojenie kotla s 
cirkulujúcou fluidnou vrstvou [4].

Obr. 11:  Zdroj tepla so spaľovaním v cirkulujúcej vrstve

5. ZÁVER

Spaľovanie biomasy je možné realizovať v rôznych konštrukčných 
usporiadaniach kúrenisk zdrojov tepla, ktoré musia spĺňať určité špecifiká 
dané druhmi biomasy a ich vlastnosťami. Tento príspevok uvádza rôzne 
konštrukcie kúrenisk na spaľovanie bimasy, ktoré sa využívajú v praxi.
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	 Veterná energetika je z pohľadu postojov odbornej a laickej 
verejnosti zrejme najpolarizovanejšou oblasťou zo všetkých 
obnoviteľných zdrojov energie. V často veľmi vášnivých diskusiách 
rezonujú témy neutrálne, ako - úroveň potenciálu, klimatické 
podmienky, alebo príliš optimistické – zázračné východisko z 
energetickej krízy, rýchly zisk, či príliš pesimistické – ohrozenie 
vtáctva,  emisie hluku. Príspevok bol napísaný v snahe znížiť úroveň 
dramatického podávania informácií a vniesť pre nezainteresovaného 
čitateľa viac svetla do problematiky veternej energetiky aspoň z 
pohľadu vybraných problémov.

Úvod

Odvetvie veternej energetiky zaznamenáva v Európe v posledných rokoch 
dynamický rozvoj. Rok 2007 bol z pohľadu úrovne nainštalovaných 
kapacitách veterných turbín rekordný s medziročným nárastom o 18%. 
Vysoká dynamika rozvoja veternej energetiky v Európe súvisí s 
pokrývaním území, ktoré sa vyznačujú veľmi vhodnými podmienkami pre 
výstavbu veterných elektrární a to v krajinách, ktoré neskoro naskočili na 
„veternú vlnu“. Dobrým príkladom je Francúzsko, ktoré ešte pred piatimi 
rokmi takmer úplne ignorovalo veternú energetiku, opierajúc sa o svoj 
silný jadrový potenciál, pričom z pohľadu rozlohy krajiny, jej polohy a 
charakteru prúdenia vetra disponuje jedným z najväčších potenciálov 
veternej energie v Európe.
Veterná energetika sa zároveň stala investične silná, a teda veľkí 
producenti špičkovej veternej technológie sú schopní v súčasnosti 
realizovať rozsiahle projekty kdekoľvek na svete.
Okrem toho je akceleračným prvkom geopolitické hľadisko, ktoré sa 
premieta do posilnenia interných energetických zdrojov, keďže celá 
Európa je vcelku značne závislá na dovoze primárnych energetických 
zdrojov, predovšetkým ropy a zemného plynu a to častokrát z regiónov 
vyznačujúcich sa vysokou mierou rizikovosti.
V neposlednom rade globálne antropogénne klimatické zmeny výraznou 
mierou prispievajú k otváraniu sa mnohých energetických priestorov 
práve veternej energetike, ktorej výstupom je elektrická energia.
Z pohľadu situácie v Slovenskej republike je možné konštatovať, že 
súčasný vývoj veternej energetiky u nás zatiaľ nereflektuje kontinentálne 
trendy.

Súčasný stav hodnotenia potenciálu veternej energie 
na Slovensku

Potenciál veternej energie je možné určiť len obtiažne a veľmi zhruba. 
Napríklad pri vodnej   energii, sú vymedzené hranice, v ktorých sa 
médium, ktorému odoberáme energiu pohybuje. Tu je možné vykonávať 
dlhodobé presné merania, dobre korelujúce s popisovaným systémom a 
ich výsledky sú priamo interpretovateľné v energetických súvislostiach, na 

základe čoho je tu možné presne určiť technicky využiteľný potenciál.
V prípade slnečnej energie (energie slnečného žiarenia) je možné 
pomerne dobre určiť potenciál vztiahnutý na jednotku plochy v podobe 
množstva energie dopadajúcej na plochu m2. Menej významné už je 
určenie potenciálu pre celé územie štátu a pod. (koľko plochy, ako 
orientovanej, akých zariadení?). 
V prípade veternej energie sa jedná o prúdenie neohraničených más 
vzduchu, pričom je variabilný priestor, smer aj rýchlosť prúdenia. 
Dynamika týchto zmien je vysoká čo umocňuje vnútrokontinentálna 
poloha a členitý reliéf Slovenska.
Potenciál nieje jednoduché objektívne zhodnotiť, aj vzhľadom k 
skutočnosti, že sa opierame o výsledky meraní   z pohľadu orografie 
územia SR z relatívne riedkej siete meracích staníc, výsledky ktorých sú 
pre potrebu veternej energetiky len informatívne. 
V súčasnosti sa pri stanovovaní potenciálu stretávame so stále sa 
meniacimi číslami. Pôvodne, v r. 2002,   bol technicky využiteľný 
potenciál veternej energie v SR stanovený na 605 GWh.rok-1. Vychádzal 
z predpokladu, že územie, kde by bolo možné inštalovať veterné turbíny 
má určitú plochu a na tejto ploche by boli inštalované VE s výkonom 
cca 500 kW.  Neskôr bol potenciál prehodnotený, vychádzajúc z trendu 
nárastu veľkosti v Európe používaných turbín (1000 – 2500 kW), ktoré 
by boli inštalované na tej istej ploche, následkom čoho potenciál narástol 
cca 1,5 násobne. Sú úvahy, že jeho hodnota je ešte vyššia. 
Z pohľadu rozvoja veternej energetiky by prínosnejšie, než stanovovanie 
(alebo odhadovanie) potenciálu, bolo, v oblastiach, ktoré sú považované 
za veterné, a ktoré nie sú zaťažené obmedzeniami (urbanistickými, 
environmentálnymi, pamiatkovými, legislatívnymi, technologickými a 
ekonomickými), pristúpiť k okamžitej realizácii cielených meraní pre 
potreby veternej energetiky, a postupovať od prípadu k prípadu so 
zohľadnením analógií zo zahraničných skúseností a predovšetkým s 
využitím prostriedkov z podporných programov. Takýmto spôsobom sa 
dostaneme k realizácii projektov aj bez znalosti hodnoty potenciálu.
Množstvo energie prúdiaceho vzduchu závisí predovšetkým od rýchlosti 
prúdenia. Pre jej adekvátne poznanie by bolo potrebné vykonať precízne 
merania, počas niekoľkých rokov vo vopred vytipovaných oblastiach vo 
výške 60m nad povrchom terénu, a určiť mieru korelácie súčasných 
parametrov a výsledkov týchto cielených meraní. Ostatné parametre ako 
smer prúdenia a turbulentnosť vytvárajú predovšetkým technologické 
obmedzenia. Práve turbulentnosť vetra vo vnútrozemí spôsobuje to, že 
veterná turbína pracuje sústavne v meniacich sa podmienkach a to aj z 
pohľadu plochy opisovanej turbínou, kde v rôznych miestach v tom istom 
čase môže mať rýchlosť prúdenia výrazne rozdielne hodnoty aj smer. 
Tento faktor vytvára určité obmedzenie z pohľadu možnosti uplatnenia 
VE s veľkými priemermi rotora (2 MW VE má priemer rotora cca 70 m! 
a je inštalovaná na veži s výškou okolo 100 m). Preto v členitom teréne 
sú vhodnejšie menšie zariadenia 500kW až 1 MW a veľké turbíny na 
úrovni 2 MW prichádzajú do úvahy len v otvorenej krajine (napr. oblasť 
Devínskej brány).

Niektoré bariéry rozvoja veternej energetiky na 
Slovensku

Z pohľadu bariér rozvoja veternej energetiky u nás okrem nedostatočnej 
legislatívnej podpory a jasne definovaných podmienok pre výkup energie, 
nielen z pohľadu cien ale definovania doby a pod. je v poslednej dobe 
hlavnou bariérou výrazná negatívne „protiveterná“ kampaň. Dôvodmi nej 
sú napríklad:
•	 „hlučnosť“,
•	 „negatívny vplyv na ŽP“,
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•	 „vzhľad“
•	 „zhoršovanie parametrov siete“.

Aspekt hlučnosti - každý veľký točivý stroj je zdrojom hluku (počuteľného 
a infrazvuku), bez ohľadu na to, čo ho poháňa. V prípade veterných turbín 
nieje ani tak významný hluk zo strojovne (hluk z prevodovky a generátora 
je počuť predovšetkým v bezprostrednej blízkosti VE) ale aerodynamický 
hluk listov veternej turbíny, ktorý však pri dodržaní vzdialeností od sídel 
napr. podľa noriem platných v niektorých spolkových krajinách Nemecka 
je irelevantný. V našom okolí existujú oveľa významnejšie zdroje hluku 
(doprava a pod.). Okrem toho samotný vietor je hlučný bez ohľadu na to 
či ho využívame.

Tzv. „negatívny vplyv na ŽP“ má viacero rovín. Najviac diskutovaným 
je vplyv na vtáctvo a netopiere. Vo svete bolo uskutočnených viacero 
štúdií, ktoré vcelku poukázali na to, že veterné turbíny sú pre vtáctvo 
oveľa bezpečnejšie než zrkadliace sa okná budov, doprava a vzdušné 
vedenie vysokého napätia, ktoré nie sú predmetom polemiky. Okrem 
toho súčasné veľké VE majú nízke otáčky rotora na úrovni málo desiatok 
za minútu a teda pohyb turbíny je dobre čitateľný.
Vplyvy ako záber pôdy a jej znehodnotenie sú irelevantné a 
bezkonkurenčne nižšie ako v prípade konvenčných elektroenergetických 
zariadení. Po odinštalovaní VE neostávajú žiadne brownfields, čo sa v 
prípade konvenčných elektrární povedať nedá.

Estetické kritériá sú do značnej miery subjektívne. Určite nieje vhodné 
VE stavať do panorám ako sú výhľady z významných vrchov, stredoveký 
hrad, pôvodná malebná krajina a pod. Na druhej strane územie Slovenska 
poskytuje veľké množstvo lokalít, ktoré sa môžu vymykať akýmkoľvek 
kritériám, vzhľadom k faktu že v období od druhej svetovej vojny až do 
cca roku 1989 bola značná časť územia esteticky postihnutá do takej 
miery (mestská a vidiecka architektúra, tak individuálna ako masová, 
poľnohospodárske a priemyselné prevádzky, chatové a rekreačné 
oblasti, zásahy do ŽP spôsobené ťažbou surovín, drevnej hmoty a iné), 
že veterná elektráreň môže byť v takejto krajine skôr estetizujúcim než 
rušivým elementom. 
V tomto kontexte vyznie paradoxne príklad z praxe, keď pri prejednávaní 
výstavby veterného parku v Dukovanoch, pred kulisou, tvorenou jadrovou 
elektrárňou bol hlavným argumentom miestnych odporcov výstavby 
neakceptovateľný zásah do rázu krajiny.

Vplyv na stabilitu siete je významný technický aspekt, ktorý však pri 
inštaláciách na úrovni rádovo desiatok MW je zanedbateľný a ľahko 
kompenzovateľný inak silnou niekoľko GW sieťou.

Hodnotenie problematiky z pohľadu investičného 
optimizmu

V protiklade s vyššie uvedenými aspektmi v poslednej dobe narastá aj 
počet nekritických investorov, ktorých cieľom je dosiahnuť rýchly profit 
na výstavbe a prevádzke veterných parkov, operujúc pri tom číslami z 
veľmi zjednodušenej a nesprávnej kalkulácie: Veterný park bude mať 10 
MW, rok má 8760 hodín a teda VE vyrobia 87 600 MWh, čo pri cene 
2940 Sk/MWh je 25 754 400 Sk ročne. To je v rozpore z charakterom 
výroby elektrickej energie veternou elektrárňou. V skutočnosti VE 
dosahujú nominálny výkon pri rýchlosti vetra 13 – 15 m/s, čo sú 
vysoké a na väčšine nášho územia pomerne zriedkavé hodnoty. Tá istá 
elektráreň, ktorá má pri rýchlosti vetra 13, 5 m/s výkon 2050 kW má pri 
rýchlosti vetra 10 m/s výkon len 1223 kW (takmer o polovicu menej) a 
pri 3 metroch za sekundu dokonca len 18 kW.  Pri pohľade na otáčajúcu 
sa turbínu VE nieje vždy pozorovateľovi zrejmé, že momentálne veterné 
zariadenie do siete vyrába len zlomok svojho výkonu.

Vychádzajúc z uvedeného môžeme konštatovať, že na území SR je 
možné zmysluplne nainštalovať niekoľko desiatok MW výkonu VE 

na jeden kraj. Dôležité je vychádzať z miestnych špecifík v tradične 
veterných oblastiach, najlepšie z efektom dýzového urýchlenia vetra. 
Lokalitu je potrebné evaluovať presným meraním a modelom. Proces 
posudzovania by mal zohľadňovať potrebu inštalácie týchto zdrojov a 
nie hľadanie zámienok pre jej zamedzenie. Financovanie je potrebné 
zabezpečiť s maximálnym využitím podporných programov EÚ, bez 
zbytočných obštrukcií. Zároveň je vhodné už pri navrhovaní projektu 
VE hľadať možnosti kompenzácie výkonových výkyvov, napr. spoločná 
prevádzka vodnej a veternej elektrárne s posilnením akumulačnej funkcie 
vodného diela a regulačnej schopnosti vodnej elektrárne. Predmetom 
výskumu v Centre OZE fakulty BERG TU v Košiciach bola inštalácia VE 
v okrajových častiach dostatočne rozľahlej vodnej nádrže, kde by sa 
uplatnilo pozitívne rozvinutie prúdenia nad vodnou hladinou a tým vyššie 
rýchlosti vetra v danej výškovej hladine. 

Záver

Výstavba VE u nás nieje vecou presvedčenia, sme k tomu smerovaný 
jednak medzinárodnými záväzkami jednak našou absolútnou závislosťou 
na dovoze primárnych energetických zdrojov, ktorú výstavba VE žiaľ 
nevyrieši, ale pomôže v procese diverzifikácie zdrojov. 
To najdôležitejšie asi je ale to, že vetrená energia je bezpalivová, a 
teda nemá počas prevádzky nároky na dodávky surovín, ktorých cena 
môže byť variabilná alebo dostupnosť neistá. „Bezpalivová“ zároveň 
znamená, že nieje zdrojom žiadnych tuhých, kvapalných alebo plynných 
odpadov a emisií a na rozdiel od tepelných elektrární na fosílne palivá 
alebo jadro, neuvoľňuje dlhodobo viazané energie, ale energiu odoberá 
z prostredia a tá sa po vykonaní svojej práce vracia opäť v reálnom čase 
v podobe dissipovaného tepla do prostredia. V týchto parametroch je 
veterná energia porovnateľná len s (z elektroenergetického hľadiska 
bezkonkurenčnou) vodnou energiou a (zvlášť na výrobu tepla vhodnou) 
slnečnou energiou, ktorá má však nízku úroveň merného energetického 
toku a v elektroenergetike je uplatniteľná cestou výrobne energeticky 
náročných fotovoltaických článkov.  
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	 O tom,  že dizajnové radiátory PURMO sa tešia čoraz väčšej obľube 

svedčí zaujímavé množstvo dizajnových radiátorov, ktoré bolo dodané do 

oblasti Bratislavy, Nitry, Ružomberka ale aj Popradu. 

	 Čo sa týka marketingových aktivít, podarilo sa nám predĺžiť zmluvu 

na nové logo PURMO na futbalovom štadióne Spartaku Trnava o ďalší 

rok a to najmä vďaka spolupráci s firmou DispoM Trnava.

V Bratislave v súčasnosti jazdí električka z Dúbravky do Rače s naším 

novým logom PURMO prostredníctvom firmy Technopoint Bratislava.

	 Ostatné prostriedky určené na marketing sú určené na svetelné 

reklamy, bilboardy, nové pracovné kombinézy, tričká a ostatný reklamný 

materiál.

	 V neposlednom rade by som chcel spomenúť našu internetovú 

stránku www.purmo.com/sk, ktorá je kompletne lokalizovaná do 

slovenčiny. Nachádza sa tu množstvo informácií, ako aj   slovenský 

kompletný 129-stranový produktový katalóg, zameraný vyslovene 

na technicko-dizajnovú podporu. Táto stránka je určená pre širokú 

verejnosť, ktorá tu nájde vyčerpávajúce informácie o spoločnosti Rettig 

Heating, značke PURMO, Spoločnosti tepla, ako aj o kompletnom 

sortimente radiátorov značky PURMO.

	 Od 2.4.2008 sa naplno rozbehla popri starej fabrike aj nová 

výrobná hala. V súčasnosti denná produkcia radiátorov značky PURMO 

spoločnosti Rettig Heating zvýšila zo 6 500 až na 10 500 kusov denne.

Okrem iného v súčasnosti sa dokončuje rezervná linka, ktorá bude 

určená na posilnenie výroby v sezóne. Momentálne beží výrobná linka na 

Z o  s v e t a  v y k u r o v a c e j  t e c h n i k y

Aktivity a novinky značky PURMO
	 Na úvod môjho článku by 

som sa chcel vrátiť k 1.kvartálu 

tohto roka. Uskutočnili sa počas 

neho školenia pre projektantov, 

a to v Košiciach, Prešove a  

Bratislave, zamerané na výuku 

projekčného programu TechCON 

a sortiment radiátorov PURMO. 

V súčasnosti sa tohto výopčtového 

programu doplňuje kompletný 

sortiment radiátorov   PURMO 

nielen o panelové radiátory, ale 

aj so zameraním na kúpeľňové a 

dizajnové radiátory. 

	 V 1.kvartáli sa uskutočnili aj školenia vo fabrike v Rybniku v 

Poľsku, ktoré boli spojené s poznávaním goralskej kultúry a oddychom v 

relaxačnom centre v hoteli Golembiewski.

Tohto školenia sa zúčastnili firmy Solidstav Košice, Attack Martin, 

Technopoint Bratislava, KTO Bratislava, KTO Žilina, DispoM Trnava.  

Myslím, že spomínané akcie mali jednoznačne pozitívny ohlas. 

	 V 2. kvartáli nás čaká školenie vo fabrike PURMO, a to pre firmy 

Samtek Myjava, Solidstav Košice a Aquaterm Poprad. V mesiaci máj a jún 

2. kvartálu máme pripravené pre inštalatérov, obchodníkov, odberateľov 

PURMO ďalšie zaujímavé firemné akcie. 

V období od 5.-7. mája   začíname s prvou firemnou akciou priamo v 

areáli firmy Aquaterm Poprad. Akcia bude spojená s podávaním gulášu, 

grilovaných výrobkov a tiež s podávaním kvalitného moravského vínka z 

oblasti Pálava. 

	 Ďalšie firemné dni sa začínajú posledný týždeň v máji a 1. týždeň v 

mesiaci jún v novovybudovaných priestoroch firmy Attack v Martine, kde 

by sa malo denne zúčastniť od 40- 50 inštalatérov v priebehu 12-tich dní.  

Očakávaná  účasť na tejto akcii je 500 - 600 inštalatérov.

Firemné dni vo firme Attack sa budú niesť v podobnom duchu obohatené 

o zaujímavú tombolu.

V mesiaci jún 16.-17. sa konajú firemné dni firmy Samtek Myjava v areáli 

Podkylavy,   Agropenzión Adam. Program bude obohatený o jazdu na 

koňoch a spojené s relaxačným centrom. 

27.6. sa konajú firemné dni firmy Solidstav Košice na Jahodnej, taktiež 

spojené so športovými disciplínami – futbal, lukostrelba a pod. 

Všetky spomínané akcie majú slúžiť k podpore predaja kvalitného výrobku 

PURMO.
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chcel informovať v ďalších článkoch v spomínaných časopisoch.

	 Na záver by som rád popoďakoval nielen našim priamym 

odberateľom, ale aj všetkým, ktorí už mali možnosť sa stretnúť s našimi 

výrobkami a aj tým, ktorí ešte o tom len uvažujú.

Ing. Alexander Dodek

zástupca značky PURMO na Slovensku

mobil : +421 908 911 876
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3 smeny od pondelka do soboty.

	 Koncom 2.kvartálu sa začína výstavba novej Cargohaly, ktorá 

by mala urýchliť nakládku radiátorov pod jednou strechou na kapacitu 

40-50 kamiónov denne.

Všetky spomínané investície sú dlhodobého charakteru a slúžia na z 

efektívnenie práce s výrobkami PURMO a jednoznačne slúžia k uľahčeniu 

a zrýchleniu dodávky radiátorov PURMO nielen mimo sezóny ale hlavne 

počas sezóny. Myslím si, že sila firmy sa ukáže pri rýchlych dodávkach a 

zaručenej kvalite 10 rokov na naše výrobky hlavne počas sezóny.

	 V 3.kvartáli chystáme v spolupráci s firmou Atcon systems  sériu 

minimálne 3 školení - v Bratislave, Žiline, prípadne v Trnave alebo Nitre. 

Do spomínaného termínu bude celý sortiment radiátorov PURMO 

aktualizovaný v projekčnom výpočtovom programe TechCON.

	 Celá výroba panelových radiátorov PURMO vrátane výšky 550 sa 

sústredila do poľského mesta Rybnik, cca. 22 kilometrov od Bohumína, 

čo nám umožnilo zrýchliť dodávky tovaru vďaka blízkosti hraníc so 

Slovenskom. Jediným problémom ostávajú dizajnové radiátory, kde 

dodávka radiátorov je 6 týždňov z dôvodu ich výroby vo Francúzsku.

	 Posledný spomínaný typ panelového radiátora PURMO výšky 

550 je určený predovšetkým na rekonštrukciu starých článkových 

radiátorov, resp. na ich výmenu. 

	 V tom  vidím veľkú perspektívu do budúcnosti, pretože napr. Poľská 

republika už spomínanú výrobu radiátorov výšky 550 a ich následnú 

výmenu v starých bytoch z 50.-80. rokov má už dávno za sebou. 

Pevne verím, že sa z toho poučíme aj u nás na Slovensku a apelujem 

týmto predovšetkým na bytové 

družstvá, ktoré majú ideálnu 

možnosť na postupnú výmenu 

spomínaných radiátorov.

	 Spoločnosť Rettig 

Heating sa v roku 2007 s 

počtom vyrobených radiátorov  

jednoznačne stala svetovou 

jednotkou vo výrobe panelových 

radiátorov. Tento rok máme 

ambície udržať postavenie lídra 

na trhu a posilniť pozíciu na 

svetovom trhu. 

	 Začiatkom roka 2008 sa 

rozbehol aj predaj radiátorov na 

americký trh, najmä v štátoch New 

York, Minessota a New Hampshire. 

Všetky spomínané aktivity a investície umožňujú spoločne rásť nielen 

spoločnosti Rettig, ale aj našim odberateľov. 

	 Rád by som vrámci plánov do budúcnosti spomenul i to, že 

chceme v spolupráci s časopismi TechCON magazín, Plynár vodár 

kúrenár a Správca bytov pripraviť sériu prezentácií firiem - všetkých 

priamych odberateľov PURMO. Bude sa jednať o celkový profil firmy, jej 

komplexné zameranie a vízie do budúcnosti. 

Posledná aktivita by mala napomôcť podporiť predaj výrobkov značky 

PURMO na slovenskom trhu. 

	 Pripravujeme samozrejme i ďalšie prekvapenia, ale o tom by som 
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REHAU s.r.o., P.O.Box 131, Kop ianska 82 A, 850 00 Bratislava, Fax: +421 2 6381 3422, bratislava@rehau.com, www.rehau.com
Oddelenie technického zariadenia budov, Tel.: +421 2 68 20 91 -49 (-16, -21, -45)

PLOŠNÉ VYKUROVANIE A CHLADENIE 
MODERNÉ SYSTÉMY PRE PODLAHY, STENY A STROPY

Plošné systémy predstavujú nový štandard tepelného komfortu 

rovnako pri vykurovaní i chladení. REHAU je dodávate om 

systémov a projek ného know-how pre: 

 • Podlahové vykurovanie a chladenie 

 • Stenové vykurovanie a chladenie s novou rúrkou 

RAUTHERM S 10,1 x 1,1 mm z PEXa

 • Stropné chladenie a vykurovanie s novou rúrkou 

RAUTHERM S 10,1 x 1,1 mm z PEXa 

 • Mokrý i suchý spôsob pokládky s novými 

sadrokartónovými doskami 

 • Inteligentnú regulácia pre vykurovanie/chladenie 



ZOZNAM PREDAJCOV RADIÁTOROV
• ATTACK predajňa -Priekopská ul.,Martin-Priekopa, Tel./Fax 043/4288794, mobil: 0907 356 218,0905 276 297,e-mail:bakala@stonline.sk 
• AQUATERM – Donská 1, 058 01 Poprad, Tel.: 052/7880 322, Fax:052/7883 363, e-mail: aquaterm@aquaterm.sk • C.B.K. s.r.o. – Štrkova 27, 010 08 
Žilina, Tel./Fax: 041/7234602, 041/7234603, e-mail: cbk@cbk-sro.sk • Dispo-M – Trstínská  cesta  6/A, 917  02 Trnava 2, Tel ./Fax:  033/5536236, 
033/5536426, 033/5548280, e-mail: dispo-m@slovnet.sk • K.T.O. International  Slovensko  s.r.o. – Odborárska 52, 830   03   Bratislava,   Tel.: 
02/44456286, 02/44454900, Fax: 02/44452509, e-mail: stankoviansky@ktoslovensko.sk  •  Samtek s.r.o. – Kpt. M. Uhra 57/3, 907 01 Myjava, Tel./
Fax: 034/6540961, Tel: 034/6540 962, e-mail: ivmat@nextra.sk • SOLIDSTAV –Holubyho12, 040 01 Košice,  Tel.:055/7299661,  Fax: 055/7299662, 
e-mail: solidstav@solidstav.sk,  Údernicka 6,  851  01  Bratislava,   Tel.: 0907 908 278, 0908 508 208, 02/63532118,Fax:02/63532119-20, e-mail: 
blava@solidstav.sk • Technopoint  Sanitrends  s.r.o.,  Púchovská  16, 835  05  Bratislava, Tel.: 02/49208600,  Fax: 02/49208608, e-mail: 
technopoint@technopoint.sk,  
Pobočka: Mostná  13,  949  01  Nitra,  Tel.: 037/7729447,  Fax: 037/7729448,  e-mail:  predajna.nr@technopoint.sk, 
Pobočka: Kamenná 16/B,010 01  Žilina, Tel.: 041/7002 535,Fax: 041/7002 536,e-mail:predajna.za@technopoint.sk,
Pobočka: Južná trieda 74, 040 01  Košice,Tel.: 055/7291 051,Fax: 055/7291 052, e-mail:predajna.ke@technopoint.sk




